

孕期需要做的检查项目有哪些

□ 温建平

每一位准妈妈在期待宝宝到来的同时,都会关心着孕期需要做的各项检查项目,以确保母子健康。本文将详细介绍孕期需要进行的各项检查,帮助准妈妈们了解孕期所需,轻松应对。

一、常规检查

1. 血压和体重:在孕期,准妈妈的血压和体重状况非常重要。需要定期监测,以防妊娠期高血压和体重增长过快等问题。

2. 尿常规:尿常规检查有助于检测尿液中的蛋白质、红细胞等异常情况,对妊娠期肾脏疾病等疾病的早期发现具有重要意义。

3. 肝肾功能:孕期对准妈妈的肝肾功能要求更高,定期检查有助于及时发现潜在问题,避免对母子健康造成影响。

二、特殊检查

1. 超声检查:超声检查是孕期最常用的影像学检查方法,通过超声波无创、无辐射的特点,对胎儿生长发育、母体疾病等情况进行监测。包括胎儿大小、胎位、胎心等基本情况,以及胎盘、脐带、羊水等重要器官的评估。

2. 胎儿染色体筛查:针对高龄孕妇或家族中有遗传病史等情况,需要进行特殊的胎儿染色体筛查,以防胎儿先天性疾病的发生。

3. 羊水穿刺或脐带血取样:对于有遗传病家族史或有其他异常风险的孕妇,可以通过羊水穿刺或脐带血取样进行基因检测,以确定胎儿是否患病。

4. 胎心监测是正确评估胎儿健康状况的重要手段,通常在妊娠 20 周开始进行。胎心

检测可以判断胎儿是否患有宫内缺氧的情况发生,一般在孕 37 周以后每周至少做一次。胎心监测不仅可以判断胎儿的健康状况,还可以预测分娩期胎儿的胎位变化。因此对于有高危因素的孕妈妈来说胎心监测十分必要。

三、免疫接种

孕期需要接种的疫苗包括风疹疫苗、破伤风疫苗等,以防孕期感染对母子健康的影响。接种疫苗前,应咨询医生,了解注意事项,确保接种安全有效。

四、心理评估

孕期心理状态对母婴健康有着重要影响。准妈妈需要定期进行心理评估,了解自身情绪状态,及时调整心理压力,保持良好心态。如有心理困扰,应及时咨询专业医生,以

避免不良情绪对母婴造成影响。

综上所述,孕期需要进行一系列的检查项目,包括常规检查、特殊检查、免疫接种和心理评估等。这些检查不仅有助于保障母婴健康,还能及时发现并处理潜在问题。为了确保孕期检查的顺利进行,准妈妈们应提前了解相关知识,做好准备。同时,准爸爸们也应积极参与,与准妈妈共同关注母婴健康,共同迎接新生命的到来。

在孕期,准妈妈们还应注意饮食健康、适量运动、保持良好的生活习惯等方面,这些都对母婴健康有着重要的影响。最后,祝愿每位准妈妈都能顺利度过孕期,迎接健康可爱的宝宝到来。

(作者单位:河北省涿鹿县妇幼保健计划生育服务中心)

眼科护理的常见问题及解答

□ 高群

眼科护理在维护眼部健康中起着至关重要的作用。然而,许多人对眼科护理的常见问题并不十分了解。本文将就一些常见的眼科护理问题进行解答,帮助读者更好地理解这一领域。

1. 眼部护理的重要性

Q: 眼部护理的重要性是什么?

A: 眼部护理对于维护眼部健康至关重要。定期的眼部检查、正确的眼部清洁方法、正确的眼镜或隐形眼镜使用以及适当的眼药水使用,都是眼部护理的重要组成部分。

2. 眼药水使用注意事项

Q: 我经常使用眼药水,有什么需要注意的吗?

A: 是的,正确的眼药水使用方法非常重要。眼药水应该只在需要时使用,避免频繁使

用。在使用眼药水之前,应该先摇匀。同时,应注意眼药水的类型和适用症状,避免使用不当的眼药水。

3. 眼科手术前后的护理

Q: 我需要进行眼科手术,有什么需要注意的吗?

A: 在手术前,你需要确保眼睛清洁,避免感染。同时,你应该按照医生的建议进行眼部准备。在手术后,你应该按照医生的建议进行眼部护理,如使用眼罩、保持眼部清洁等。手术后可能需要一段时间的恢复,你需要保持耐心。

4. 眼部感染的预防与处理

Q: 我如何预防眼部感染?

A: 眼部感染通常由细菌或病毒感染引起。为了预防眼部感染,你应该保持眼部清

洁,避免用手揉眼睛。在公共场所,你应该佩戴护目镜,以减少感染风险。一旦感染发生,你应该立即就医。

5. 眼部创伤的处理与护理

Q: 如果我发生眼部创伤怎么办?

A: 眼部创伤可能导致眼部损伤,如划伤、破裂等。你应该立即就医,接受专业处理。在创伤恢复期间,你应该保持眼部清洁,避免再次受伤。同时,你应该按照医生的建议进行眼部护理和恢复。

6. 儿童眼科护理注意事项

Q: 儿童眼科护理需要注意什么?

A: 儿童眼科护理尤为重要。由于儿童的眼部结构与成人不同,他们需要更频繁的眼部检查和更严格的眼部护理。此外,儿童应该避免使用成人眼药水,因为它们可能不适合

儿童的生理特点。

7. 老年人眼科护理注意事项

Q: 老年人眼科护理需要注意什么?

A: 老年人的眼睛通常比年轻人更容易出现问题,如白内障、黄斑病变等。因此,老年人需要更加关注眼部健康,定期进行眼部检查和适当的眼部护理。同时,老年人也应该避免过度使用眼睛,如长时间看手机、电脑等。

眼科护理是一个重要的领域,需要我们每个人的关注和参与。通过了解上述常见问题及解答,我们可以更好地理解眼科护理的重要性,并采取相应的措施来维护我们的眼部健康。无论是成年人还是儿童,老年人还是年轻人,我们都应该关注我们的眼睛,保护我们的视力。

(作者单位:河北省故城县中医医院)

探讨不孕不育的处理方法

□ 张晓芳

不孕不育,这是一个让许多家庭困扰的问题。根据统计,大约有 15% 的夫妇在尝试生育的五年内遇到这个问题。尽管这个问题可能复杂且需要专业的医疗干预,但有许多简单的方法可以帮助处理不孕不育的问题。以下我们将详细讨论这些方法。

首先,我们要了解不孕不育的可能原因。可能的原因有很多,包括排卵问题、输卵管堵塞、精子质量问题,以及过度紧张和压力等心理因素。面对这些可能的原因,我们需要找出最有可能解决问题的方案。

保持良好的生活方式对于生育健康至关重要。健康的饮食,充足的睡眠,适量的运动,以及避免烟酒等有害物质都是必要的。其次,

避免过度紧张和压力。许多夫妇在不孕不育的问题上过于焦虑,这可能影响他们的生育能力。学会放松,调整心态,可以尝试通过瑜伽、冥想、音乐放松等方式来缓解压力。

再者,保持健康的体重也是处理不孕不育的重要一环。过重或过轻的体重都可能影响生育能力。保持适当的体重可以改善身体的激素水平,从而提高生育能力。

另一个简单的方法是改善生活习惯。戒烟、戒酒、避免二手烟,以及限制咖啡因的摄入,这些都可以提高生育能力。此外,维持正常的性生活频率也是必要的,一般建议每周 2-3 次的性生活可以提高受孕概率。

再者,寻求专业医疗帮助也是必要的。尽管

以上提到的方法可以帮助许多夫妇,但仍有部分夫妇需要专业的医疗帮助来解决不孕不育的问题。寻求医疗帮助的最佳时机是在尝试生育的至少一年内。在此期间,你可以尝试以上的简单方法,如果无效,再考虑寻求专业的医疗帮助。

专业的医疗帮助可以通过医生进行评估和检查来实现。医生可能会进行一些身体检查,如宫颈涂片和血液检查等,以确定是否存在任何可能导致不孕不育的问题。医生还会建议你接受心理评估,因为许多夫妇在不孕不育的问题上可能会感到压力和焦虑。在考虑专业医疗帮助时,了解可行的治疗方法非常重要,如人工受孕、试管婴儿等。

除了以上提到的简单方法外,一些生活

方式的改变也可能有助于提高生育能力。例如,调整饮食,增加富含维生素和矿物质的饮食,如新鲜水果、蔬菜、坚果和种子等;减少饱和脂肪和反式脂肪的摄入;适度运动;以及确保充足的睡眠等。

总的来说,处理不孕不育的问题需要时间和耐心。虽然这可能是一个挑战,但保持积极的心态和寻求专业医疗帮助是非常重要的。通过以上提到的简单方法,许多夫妇可以改善他们的生育能力并成功怀孕。记住,每个人的情况都是独特的,因此最好咨询医生以获取个性化的建议。

(作者单位:河北省涿鹿县妇幼保健计划生育服务中心)

浅谈剖宫产术后的养护措施

□ 李辉茹

剖宫产是一种常见的术方式,用于解决某些产科问题,如难产和严重的妊娠并发症。虽然剖宫产手术可以挽救母婴生命,但术后护理同样重要。本文将浅谈剖宫产术后的养护措施,帮助您更好地了解 and 应对这一过程。

一、心理调适

剖宫产手术对产妇来说是一种巨大的心理和生理压力。术后,产妇可能会感到焦虑、紧张和恐惧,这些情绪可能会影响恢复过程。因此,家人和亲友的支持和关爱至关重要。他们应该给予产妇足够的关心和照顾,帮助她度过这段艰难的时期。

二、饮食调整

术后,产妇的饮食需要特别注意。首先,要确保摄入足够的营养,以支持身体的

恢复。建议食用高蛋白、高纤维、低脂肪的食物,如瘦肉、鸡蛋、新鲜水果和蔬菜。其次,避免过度进食油腻、辛辣和易胀气的食物,以免影响伤口愈合。

三、休息与活动

术后充足的休息是必要的,但适当的活动也很重要。术后第一天,产妇可以尝试在床上坐起,并逐渐下床活动。适当的活动有助于促进血液循环,防止血栓形成,同时也有助于恢复胃肠功能。但在活动时,应注意避免过度用力,以免牵扯伤口。

四、伤口护理

剖宫产手术后的伤口护理至关重要。术后应保持伤口部位清洁干燥,避免感染。每次排便后,应用温水轻轻擦拭会阴部,以防便

秘引起的伤口裂开。如果发现伤口有红肿、疼痛、渗血等异常情况,应及时就医。

五、母乳喂养与哺乳姿势

剖宫产后,母乳喂养和哺乳姿势的掌握同样重要。产妇应尽早开始母乳喂养,以促进子宫恢复,减少产后出血的风险。正确的母乳喂养姿势可以减轻产妇的疲劳感,同时也有助于宝宝的健康成长。

六、预防并发症

剖宫产后,产妇容易发生一些并发症,如血栓形成、产后出血、感染等。因此,术后应密切关注产妇的身体状况,如有异常应及时就医。此外,产妇应保持好的生活习惯,如规律作息、避免过度劳累、保持个人卫生等,以预防并发症的发生。

七、心理疏导与恢复锻炼

在身体逐渐恢复的同时,产妇的心理状态也需要关注。一些产妇可能会对剖宫产产生负面情绪,如焦虑、失落等。此时,家人和亲友应给予积极的心理疏导和支持,帮助产妇尽快恢复自信。同时,适当的恢复锻炼对身体的恢复也有积极作用。在医生的指导下,产妇可以进行一些轻度的有氧运动,如散步、瑜伽等,以促进身体的康复。

总之,剖宫产术后的养护措施包括心理调适、饮食调整、休息与活动、伤口护理、母乳喂养与哺乳姿势、预防并发症以及心理疏导与恢复锻炼等方面。这些措施对于产妇的身体恢复和心理健康都至关重要。

(作者单位:中国人民解放军陆军军医大学士官学校附属医院)